

TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILTYEVA (ZAPOLYA) U. I. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILTYEVA (ZAPOLYA) UCCA I. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.

**A BANSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**

.....
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN. FELEVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELNIK MINDEN MUNKANAPON DELELTŐT. HIRDETESEK DIJSZABÁS SZERINT.

Markovity pénzügyminiszter tegnap fogadta magánál a sajtó képviselőit, akik előtt nyilatkozott a külföldi kölcsön feltételeiről. A feltételek szerint, az angol bankok négy, az amerikai bankok pedig legfeljebb öt és egynegyed százalékkal biztosítják a kölcsönt.

Az utolsó időben a párizsi Excelsior robbantotta volt ki azt a hírt, hogy az osztrák kormány felajánlotta a Népszövetségnek a volt császári palotát a népszövetségi tanács céljaira. Természetes, hogy minden oldalról megvilágították az osztrák kormány ezen javaslatát, amelyet nem találtak túlszerencésnek a mostani időpontban. Most Streze-mann közbenjárására az osztrák kormány visszavonta javaslatát. A visszavonás oka az, hogy bár a császári palota megfelelné a célnak, de ha például Ausztria csatlakozna Németországhoz, akkor sok olyan konfliktusa támadhatna a Népszövetségnek, amelynek Svájcban sohasem volna kitéve.

Az angol alsóház vezető köreit még mindig a trónbeszéd foglalkoztatja. Lloyd George a trónbeszédre való felirati javaslat kapcsán kijelentette, hogy a kormány nem vette figyelembe a nép szociális és gazdasági bajait. A munkás-párt és a szabadelvű-párt más-más szöveggel egyazon értelmű felirati javaslatban bizalmatlanságát nyilvánítja a kormánnyal szemben.

Einstein tanár, a relativitás elméletének felvilágosítója, elhatározta, hogy végleg Jeruzsálemben telepszik le. Ezt megelőzően azonban az összes európai egyetemeken előadásokat fog még tartani.

TÖZSDE

Február 8.

MA 100 DINÁR:

Budapesten . . .	9 96 pengő
Zürichben . . .	9 13 sv. frank
Berlinben . . .	7 30 ar. márka
Bécsben . . .	12 39 silling
Prágában . . .	58 75 cseh kor.
Newyorkban . . .	1 73 dollár
Triesztben . . .	33 20 lira
Bukarestben . . .	285 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.

Magyar Hitel 89.60, Olasz Bank 71, Nemzeti Bank 213.60, Pesti Házai 230, Ganz-Danubius 170.50, Ganz-Villamos 179.50, Nasicí 184, Délcukor 115.

Radics Sztepán koncentrációs kormány megalakítására kapott mandátumot.

Beograd, febr. 9.

A minisztertanács tegnap délelőtt tíz órakor ült össze, amelyen az összes miniszterek megjelentek, a beteg Marinkovity kivételével. A minisztertanács tagjai aláírták a kedd este elfogadott adótörvényjavaslatot, hogy a király szentesíthesse.

Ezen aktus után Vukicsevity közölte minisztertársaival, hogy a kormány lemondásáról szóló okmányt be fogja nyújtani a felségnek.

Vukicsevity ezután a miniszterelnökségről a szkupstinába ment, ahol hosszasan tanácskozott dr. Spahó Mehmeddel és dr. Koroseccel, ezután 11 órakor a királyi palotába hajtatott, ahonnan fél egy órakor jött vissza és a nála érdeklődő hírlapírókkal

közölte, hogy beadta a kormány lemondását, amelyet a király elfogadott. Vukicsevity ezután közölte ezt a hírt a többi miniszterekkel is, kijelentve, hogy az új kormány megalakulásáig a folyó ügyeket vezetőniök kell. A lemondás indoklására nézve kijelentette a miniszterelnök, hogy azért tartotta fontosnak a lemondás ilyen módon való elintézését, hogy normális uton tegye lehetővé a helyzet további kialakulását.

Délután öt órakor Périty Ninkó dr. házelnök megjelent a királyi palotában, ahol a felség a kormányváltásnál szokásos kihallgatáson fogadta.

Fél hat órakor újra Vukicsevity jelent meg audiencián és néhány percnél ott időzést után elhagyta a királyi palotát, közölve a hírlapírókkal, hogy a felség megbizta egy koncentrációs kormány megalakításával.

A radikális- és demokrata-klub köreiben meglehetősen nyugodtan fogadták a kormány lemondásának a hírt. Biztosra veszik, hogy

a mostani koalíció egyes személyi változásokkal továbbra is kormányon fog maradhatni. A radikálisok részéről Szimonovity, Kr-szta Miletity, esetleg Szubotity Nikó, a demokraták részéről pedig Timotievity Koszta, dr. Ribár, vagy dr. Périty kerülnének be a kormányba.

A parasztdemokrácia blokkjának uralomra jutásáról szó sem lehet, minthogy a blokk a maga százharmincöt képviselőjével nem tudná a zavartalan nyugodt munkát biztosítani.

A kormányt megalaktió mandátum átvétele után Vukicsevity azonnal érintkezésbe lépett az egyes pártvezetőkkel a koncentrációs kormány megalakítására.

Elsőnek Davidovity Ljubával tárgyalt, aki kijelentette, hogy élvben hajlandó belépni a kormányba, de végleges választ csak ma adhat, a klubjának a tanácskozása után.

Ezután Radics Sztepánt hívta meg Vukicsevity. Mintegy másfél óras tárgyalás után távozott Radics Vukicsevitytől, kijelentve hírlapírók előtt, hogy

ők egyetlenegy kormányba sem léphetnek be, amelynek élén Vukicsevity áll, már csak azért sem, mert Vukicsevity csak a horvát-paraszt-pártot hívta meg, holott tudhatja, hogy ők a független demokratákkal már hónapok óta koalícióban vannak.

Ilyenformán látnivaló volt, hogy Radics Sztepán elutasító magatartása miatt a koncentrációs kormány megalakítását Vukicsevity nem fogja megcsinálhatni és kénytelen lesz megbízatását visszaadni.

Valóban este hét óra után Vukicsevity a királyi palotába ment és

viszaadta a megbízatását öfelségének.

Vukicsevity ezután a miniszterelnökségre ment vissza, ahol hosszabb ideig tárgyalt dr. Koroseccel, Spahóval és Hrasnicával.

Este kilenc órakor Radics Sztepán, Radics Pávle kíséretében a királyi palotába ment kihallgatásra, ahonnan fél tizenegy órakor távozott a koncentrációs kormány megalakítására vonatkozó királyi megbízatással.

Radics azonnal megkezdte tárgyalásait az egyes politikai pártok vezetőivel. Telefonon értesítette megbízatásáról Davidovityt, Spahót és Korosecet, majd fölkereste szállóbeli lakásán Spahót és fölkereste, hogy lépjen be a kormányba.

Spahó élvben hajlandónak mutatkozott a belépésre, minthogy Radics eleve azt is kijelentette, hogy nem csinál kérdést abból, hogy az új kormányban ő lesz-e a feje, vagy sem, fontos az összes parlamenti erők tömörítése.

Davidovityval ma délelőtt kilenc óra után kezdődnek meg a tárgyalások, amelyeken Davidovity, Radics Sztepán és Pribicsevity Szvetozár vesznek részt.

Bizonytalan időre elnapolták a szkupstinát.

Beograd, febr. 9.

A szkupstinát tegnap délelőtt tizenegy órakor nyitotta meg dr. Périty Ninkó házelnök, azonban a megnyitás után azonnal rövidebb szünetet rendelt el, hogy megtudja mi van a kormány lemondása körül.

Dél felé érkezett meg a házelnökhöz a miniszterelnök levele, amely

Maniuek a francia baloldali pártokkal kerestek összeköttetést.

Ismeretes, hogy a román nemzeti paraszt-párt két vezére, Maniu és Popovicu, a francia parlament baloldali vezető politikusaival, Caille-auxval és Malvival kerestek érintkezést.

Ezt a közeledést a bukaresti francia követ, Clinchaut hozta létre, akit éppen ezért Briand, Titulescu román külügyminiszter kérésére felmentett állásától és Buenos-Ayresbe helyezte át.

ben bejelenté, hogy a kormány benyújtotta lemondását.

A házelnök azonnal közölte a szkupstinával a kormányelnök levelet, amelyet az ellenzéki oldal a király életetésével vett tudomásul, majd megabugolta Vukicsevityt.

A tüntetés lecsillapultával dr. Périty házelnök bejelentette, hogy az ülést bezárja és a következő ülés egybeüléséről írásban fogja értesíteni a képviselőket.

Titulescu ugyanis azzal érvelve érte el ezt az áthelyeztetést, hogy Clinchaut magatartása veszélyezteté a jelenlegi román kormány helyzetét.

Harminchat panamista lengyel képviselőt állítanak bíróság elé. A parlament feloszlata után 36 képviselő került a bíróság elé. Valamennyi volt miniszter s magasállású tisztviselő, akiket korrupcióval és közpénzek hanyag kezelésével vádolnak.

Személyi változások a becskerekeli városházán.

Számos felmentés és kinevezés történt a kezelőszemélyzet és a rendőrlegénység sorában.

Becskekerek, febr. 9.

Megírta a Torontál, hogy szerdára nagyobb arányú személyi változások várhatók a becskerekeli városházán és a tervbevevett felmentések és kinevezések a szerdai nap folyamán meg is történtek.

A városi fogalmazói tisztviselőkarban változás nem történt, a mennyiben a vezető tisztviselők felváltása és az új tisztviselők kinevezése már megtörtént. A tegnapi rendelkezéssel

a napidijások és gyakornokok sorában végeztek nagyobb arányú változásokat

és a kezelőszemélyzet számos tagját felmentették és a megüresedő helyekre másokat neveztek ki. Nagyobb arányú

személyi változásokat eszközöltek a városi fogyasztási hivatalban és a rendőrségen is,

amelynek legénységéből számos rendőrt felváltottak. Felmentették Vladuljev Szvetozár vezetőrendőr-mestert is és helyébe Turinszki Milán rendőr-mestert neveztek ki.

A nemrég kinevezett Makszimovity Nikola rendőrkapitány, aki eddig hivatala átadásával volt elfoglalva, mára Becskerekre érkezik és átveszi új hivatalát.

A polgármester a tegnapi nap folyamán Budimlity Zsárkó elsőosztályú gyakornokot végrehajtónak és korábbi helyére elsőosztályú gyakornoknak Krisztiiforovity Alekszát nevezte ki.

Az életével fizetett a játékért.

Gyermek tragédia Becskerekken.

Becskekerek, febr. 9.

Szerdán este fél öt órakor halálos végű szerencsétlenség történt Becskerekken. A Juga Bogdanova (Déli) soron, az Annau és Henlein gőzmalom előtti vízzel telt árok szélén játszadozott Mijatov Szevera becskerekeli gazdálkodó három éves Ljubomir nevű fia. A felügyelet nélkül hagyott gyermek tulságosan közel merészkedett a vízhez, elvesztette egyensúlyát és a meredek partról a

pocsolyába esett. A közelben tartózkodó Malbaski Dusan és Szelezsán Radivoj a mentésére siettek, mire azonban kihúzták a vízből

már halott volt.

Dimitrijevitj Vojin dr., a bakteriológiai állomás főnöke, megkísérelte életre keltetését, az élesztési kísérletek azonban meddő eredménnyel jártak.

A rendőrség a szerencsétlenség ügyében megindította a vizsgálatot.

Új választást rendeltek el Karagyorgyevón és Crnabarán.

Március 11-ike a pótválasztás napja.

Becskekerek, febr. 9.

November 6-ikán, a vajdasági községi választások alkalmával a bánási Banatszkaragyorgyevón és Crnabarán nem tartottak választást technikai okokból, mert nem gondoskodtak idejében a választóhelyiségek megszervezéséről. A főispán új választást rendelt el és a belügyminisztérium január 15-ikére tűzte ki a pótválasztás napját. A választásokra több párt készülődött, a jelölőlistáikat azonban elkésve adták be, úgy hogy lekésték a jelöltek névsorának benyújtására engedélyezett határidőt. Jelölőlisták hiá-

nyában január 15-ikén sem tarthatták meg a választást és a két érdekelt község új határidő megállapítását kérte.

A belügyminisztériumtól tegnap hivatalos értesítés érkezett a becskerekeli kerületi törvényszékhez, a mely közli, hogy a belügyminisztérium

március 11-ikére új választást rendelt el Crnabarán és Banatszkaragyorgyevón.

Az új választásra a listák benyújtásának határideje február 24-ikén jár le.

Félholtra verték és kirabolták az uccán.

Rablótámadás egy délbánási községben.

Becskerke, febr. 9.

Tegnap este vérbefagyva, eszméletlen állapotban találtak rá az uccán Pankevity Tódor uzdini gazdálkodóra. Pankevity az egyik uzdini vendéglőből volt hazatérőben és utközben ismeretlen tettesek megtámadták és félholtra verték. A támadók botokkal és késekkel voltak felfegyverkezve és mielőtt még Pankevity védekezésére gondolhatt volna, agyba-főbe verték. Egyikük

revolvért rántott elő és azt többször Pankevityre sütötte.

A lárma és a lövések zajára elősiető környékeliek és a mezőőrök

már csak Pankevityet találták meg, aki ájultan feküdt a földön. Mérenylőinek nyoma veszett. Miután zsebei üresek voltak és a kocsmából hazamenet nagyobb pénzüsszeg volt nála,

az a feltevés, hogy Pankevity rablótámadásnak esett áldozatul.

A súlyosan sebesült Pankevityet beszállították a becskerekeli köz-kórházba.

A pancsevői ügyészség még a tegnapi nap folyamán átiratot intézett a becskerekeli ügyészséghez és kérte Pankevity kihallgatását, amit amint állapota megengedi, el is fog rendelni a becskerekeli ügyészség.

Becskekerek lesz Rélity Julka fellebbviteli tárgyalása?

Becskekerek, febr. 9.

A mérgezésért halálra ítélt Rélity Julka bűnügyében, mint megirtuk, február 24-ikén tartják meg a fellebbviteli tárgyalást a noviszádi táblán.

Mrkusity Joszif dr., Rélityné vé-

dője, tegnap beadvánnyal fordult a noviszádi táblához és kérte, hogy a kihallgatás végett beidézett huszonhat tanura való tekintettel, tartsa meg a fellebbviteli tárgyalást Becskerekken, ahol a törvényszéken megfelelő terem állna erre a célra a fellebbviteli bíróság rendelkezésére.

Több mint ezer becskerekeli lakónak mondtak fel febrár 8-ikáig.

Ezer-háromezer dináros házbéreket emlegetnek, de a házbérek erős csökkenése várható május elsejére.

Becskekerek, febr. 9.

Már csak három hónap választ el május elsejétől, attól az ominózus dátumtól, amikor a lakástörvény hatályát veszti és megszűnik. Mi sem természetesebb, hogy a lakók már most félnek az előrelátható következményektől, amelyek nép-vándorlásszerűen megindítják Becskerek lakosságát más lakások felé. Több ezer felmondás válik időszerűvé május elsején és mindazok, akik még eddig nem gondoskodtak más lakásról, borzalommal tekintenek a jövő felé, amely egyáltalán nem mondható kecségetetőnek.

Ha azonban higgadtan megfontoljuk a lakástörvény megszüntetésével kapcsolatos eseményeket, arra a megállapításra kell jutni, hogy az a bizonyos sivár jövő nem is olyan kétségbeesítő. Igaz ugyan, hogy kezdetben némi zavarok fordulhatnak elő, itt-ott kétségbeesítő jelenetekre lehetünk elkészülve, de az első nehézségek után, mégis csak fokozatosan visszatérnek a rendes állapotok. Becskerekken

legalább ezer főre teszik azok számát, akiknek a lakását felmondták.

Különösen a belvárosi háztulajdonosok éltek a felmondás jogával és alig van a belterületen lakó, akinek fel nem mondták volna a lakást. A felmondásokkal egyidejűleg megkezdtek a lakások bérbeadását.

Az újonnan épült házakban lévő modern lakások bére szinte megfizethetetlen,

két, sőt háromezer dinárt kérnek a háztulajdonosok egy központban fekvő három-négy szobás lakásért. A kisebb lakások bére is aránylag magas és hallani ezer-másfélezer dináros házbérekéről, amelyet két-három szobás és előszobás lakásért kérnek el.

Kétségtelen, hogy

a lakásviszonyok május elsejére gyökeresen megváltoznak.

Rengeteg ember ugyszólván ingyen lakik 4-5 szobás lakásokban és nem egy esetet tudnánk felsorolni, ahol

a lakó, akinek csak egy szobára való butora van, négy-öt, sőt ennél is több helyiséget foglal el,

amelyek teljesen, vagy részben üresen állnak. Bizonyos, hogy ezek a kényelmes nagy lakásokból a házbérek emelkedése után, kisebb lakásokba szorulnak, a háztulajdonosok pedig abban az esetben, ha nagy lakásaikat nem tudják bérbeadni, két-három szobás lakásokká alakítják át a nagy lakásaikat, hogy így könnyebben tudjanak rajtuk tudni.

A nagy lakások felszabadulásával gyanok is lakáshoz jutnak, akik eddig kis lakásokba szorultak, vagy drága butorozott szobákban laktak. De hozzájutnak lakáshoz azok is, akiknek május elsejére felmondottak, mert nem kétséges, hogy a friss vérkeringés megindulásával a lakások megoszlanak és

megközelítőleg annyi lakás áll a lakók rendelkezésére, mint a háboru előtti időkbén.

A háboru előtti lakásviszonyok visszatérésével kifejlődik a szabad verseny is, amennyiben a konkurrencia folytán a lakbérek olcsóbbodása is várható. Ahol sok kiadó lakás van, ott a háztulajdonosok is lemennek a házbérekkel.

A házbér nagyságának megállapítása egelőre a lelkiismeret kérdése

és e tekintetben eleinte valóban kellemetlen incidensekre lehetünk elkészülve. Letagadhatatlan tény azonban, hogy idővel a normális viszonyok teljesen helyreállnak és mindenki nemcsak igényeinek megfelelő, hanem olcsó lakáshoz is jut.

A macedón szervezet újra „munkához látott”.

Tiranna, febr. 9.

Tegnap este hat órakor Izbe Han község közelében fegyveres banditák megtámadtak egy autót, a melyben Murschell angol konzul utazott egy angol katonatiszttel.

A banditák úgy a konzult, mint a kísérőjét tetteleg bántalmazták, majd kirabolva, vérbefagyva az ut szélén hagyták őket.

Hivatalos helyen úgy vélik, hogy a támadók nem albánok, hanem a macedón szervezet tagjai, akik ilyenformán akarnak bonyodalmat teremteni a Balkánon.

A Zmaj Jovana (Mária Terézia) uccában egy modern ház, mely áll 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és az összes, mellékhelyiségekből, eladó.

Érdeklődni: a „GEA” parfümériában

A szubotcai „ALEXA” nyakkendőgyár megbízásából, bizományi raktárból eladásra kerül 157

5000 db selyemnyakkendő

10 Din-tól kezdve

a „Varoški Bazar”-ban „SOKOL”-nál Veliki Becskerek, Alekszandrova ucca (városház épület).

Február 9. csütörtök. Róm kat. és Prot.: Apollónia. Gör. kel.: Pren. m. J. Z. Zsidó: Schehat 18. Napkelte 7:18. napnyugta 17:11. A nap hossza 9:53 óra.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Felhős égboltozat mellett a hideg csökkenésével csapadékos idő és szél várható. Reggeli hőmérséklet +2. ❄ ❄ ❄

Február
9

1551-ben született Balassa Bálint gyarmati és kékkői báró, kiváló lírai költő. Élete kalandokkal és szenvedésekkel teljes volt, amelyek okát végtelen érzékeny és szenvedélyes természetében, korának viszonyaiban és családi összeköttetéseiben kell keresnünk. Legnagyobb hatása volt Balassa szerelmi lírájának, az úgynevezett „Virágének”-nek, amelyek századokig a nép között lappangva megnevesítették az egyszerű nép izlését. Formakezelése művészi, nyelve szintiszta, mintha a magyaron kívül más nyelvet nem tudott volna. Balassa Bálint volt az első magyar műdalköltő.

1789-ben halt meg Gabelsberger Franz Xavér, a róla elnevezett gyorsírás feltalálója.

Setyerov Szlávkó kitüntetése. A király dr. Setyerov Szlávkót, az adótörvényt vitató bizottság elnökét, a Szent Száva-rend másodosztályú keresztjével tüntette ki.

A Közművelődési egyesület vasárnap délután Zagon István három felvonásos nagyszerű vigjátékát, a Marikát mutatja be a rendes felolvasó ülés keretében. A főszerepekben Süss Ibolyka, Szent István és Hamburger József. Az előadás pont egy negyed ötkor kezdődik és az előadás megzavarásának elkerülése miatt az egyes felvonások alatt az aito zárva lesz. Az egyesület tagjai idényjegyük felmutatása mellett díjtalanul léphetnek be. A családtagok csak egy családdhoz tartozó egyének vehetik igénybe. Nem tagok belépődíja tíz dinár.

Willy Fritsch és Hans Junkermann: „Csiklandós történetek” nagyszerű vigjáték filmje ma az „Orient”-ben.

A kerékpárosok figyelmébe! Dr. Dimitrijvity Tihamir becskerei rendőrfőkapitány ezúton is felhívja az összes becskerei kerékpártulajdonosokat, hogy február 13-ikától február 21-ikéig terjedő időben délután 2 és 5 óra között feltétlenül jelentkezzenek. Minden kerékpártulajdonos hozzon magával fényképet, egy öt dináros okmánybélyeget és fiz dinárt készpénzben a belügyminisztérium által elrendelt hajtási szabályzatért, amely egyúttal igazolványul fog szolgálni. Ezen igazolvány nélkül senkinek kerékpározhat a jövőben. A jelentkezés a rendőrség 7-es számú szobájában történik és a kerékpár elvitele nem szükséges. Dr. Dimitrijvity főkapitány a kerékpárközlekedésre nagy figyelmet fog fordítani, elvárja, hogy a kerékpárosok betartsák a közlekedési szabályokat, amelyek a belügyminisztérium által elrendelt hajtási szabályzatban szereplnek.

Elfogott zsebmetsző. A becskerei rendőrség tegnap veszedelmes zsebmetszőt tett ártalmatlanná. Az állomáson letartóztatta Bodor Sándor ismert szentai zsebmetszőt, a ki valószínűleg azért tisztelte meg látogatásával Becskereket, mert a várost működése újabb helyszínül szemelte ki. Bodort Szentára toloncoltatják, ahol átadják az ottani rendőrfőkapitányságnak.

A becskerei menedékhely lakói — egymás között. A Hajduk Veljkova (Mercy) uccában épülőféiben lévő jegyzőtanfolyam épületéből szerdán este kétségbeesett segélykiáltások hallatszottak ki és zavarták meg a környék csendjét. Időnkint elhaltak a kiáltások, majd megerősödvé adta vissza a hatalmas épület a jajszavakat és a járó-kelők dermedten nézték az épületkolosszust, senkinek merete megkísérei az épületbe való behatolást. Néhány perccel belül megérkezett a rendőrség és behatolt a sötét házba. A hang irányában haladtak és az egyik deszkával befalazott szobában rátaláltak a három tagot számláló társaságra, amely javában püfölte egymást. A három verekedőt, akik mindegyike könnyebb-súlyosabb sérülést szenvedett, előállították a rendőrségre, ahol a verekedés aktív résztvevői, Trankulov Joszui, Perszity Péra és Meiszter Szilárd ellen megindították az eljárást.

Willy Fritsch és Hans Junkermann: „Csiklandós történetek” nagyszerű vigjáték filmje ma az „Orient”-ben.

Irredentizmussal vádolták Nagyszalontai román vezetőségét. Halatlan és igazán nevetséges irredenta pereskedés folyt az erdélyi Nagyszalontán, amikor is Nagyszalonta szigurancaijának Domanescu nevű főnöke a város összes román születésű vezetőembereit azzal vádolta meg, hogy a magyarok javára kémkednek. Az abszurdumnak teendő vádaskodás ügyében kiszállt a helyszínen egy delegált vizsgálóbizottság, amely a boncolás alá vette Domanescu szigurancaifőnök adatait. A sorozatos kihallgatások természetesen tisztázták dr. Gavru Aurél Nagyszalontai polgármesterét, Necua Hória határrendőrönököt, Barbat és Comsa kommisszárokat és dr. Botez járásbíró, valamint a többieket.

Február 18-án tartja a Schwäbische sportegylet átarcosbálját a Korona-szálló összes termeiben.

Egy börtönre elítélt magyar bankár megkegyelmezése érdekében akció indult Bécsben.

Kalmár Rudolfot a bécsi törvényszék tévedés alapján ítélte egy évi börtönre.

(A Torontál bécsi szerkesztőségétől)

Bécs, febr. 9.

Három év előtt, az inflációs bankbukások során többek között Kalmár Rudolf magyar származású bankár bankháza is tönkrement. Az államügyészség Kalmár ellen könnyelmű üzletvezetés címén vádat emelt és a megtartott tárgyalás során a bécsi törvényszék ezen a címen el is ítélte Kalmárt. Az enyhe ítélettel szemben az ügyész felebebezzel élt, mire a főtörvényszék új tárgyalást rendelt el, amelynek eredményeként a bíróság sikkasztás büntetésében is bűnösnek mondta ki Kalmárt és egy évi börtönnel sújtotta.

A második tárgyalás igen különös körülmények között zajlott le. Kalmár nem vett részt rajta, az ítéletet a bíróság a vádlott távollétében hozta meg. A tanuként kihallgatott

Willy Fritsch és Hans Junkermann: „Csiklandós történetek” nagyszerű vigjáték filmje ma az „Orient”-ben.

Helyreigazítás. B. lapjuk február 7-iki 31. számában, a harmadik oldal 3-ik hasábján a valóságot nem fedő cikk jelent meg rólam „Botrány egy becskerei táncmulatságon” cím alatt. Ennélfogva a sajtótörvény 26. szakasza alapján felkérem Önöket, sziveskedjenek leközzölni alábbi helyreigazító nyilatkozatomat: Nem igaz, hogy a becskerei kereskedők szombat esti bálján éjjeli három óraker botrány történt volna azáltal, hogy én revolverből lövöldözni kezdtem és megriasztottam volna a közönséget. Ellenkezőleg, reggel öt óraker asztaltársaim körében ülve, belelöttem egyszer a padlóba. Ezzel senkit meg nem ijesztettem, mivel ekkor rajtam és néhány barátomon kívül más nem volt a teremben. Nem igaz az, hogy a rendőrség elkobozta revolverem és fegyvertartási engedélyem, hanem a revolvert ideiglenes elismervény ellenében adtam át a rendőrkapitány urnak, fegyvertartási engedélyem pedig, mint tartalékos tisztnek, ma is birtokomban van. Tisztelettel Dacsity Bora.

Butorszövet

120 cm széles, 50 dinár,
Wogh Mihálynál, a Buza-téren.

Gazdabál Szuboticán. A Munka és a köréje csoportosult gazdasági lapok rendezésében február 16-ikán lesz a vajdasági gazdabál, amelyre a napokban küldték szét a diszesen kiállított meghívókat. A rendezést egy száz tagból álló bizottság végzi. Belépődíj nem lesz, ellenben a gazdajelvény viselése kötelező a résztvevőkre.

ügyfelek egytől-egyig igen kedvező vallomást tettek és kijelentették, hogy Kalmár összes kötelezettségeit lelkiismeretesen teljesítette és senkinek szenvedett kárt a bukás következtében. Ennek ellenére a bíróság a könyvszakértő véleménye alapján bűnösnek mondta ki Kalmárt csalás és sikkasztás címén és egy évi börtönre ítélte.

A magyar bankár egykori ügyfelei nyomban az ítélet meghozatala után mozgalmat indítottak a nyilvánvaló justizmord jóvátétele érdekében, beadványt intéztek az igazságügyminisztériumhoz, amelyben kifejtették, hogy senkinek veszette el betétjeit és letétjeit és ennek alapján a per újra felvételét kérték. A kérvény mindmáig nem nyert elintéztést, az államügyészség intézkedésére Kalmárnak azonban néhány nap előtt meg kellett kezdenie a börtönbüntetés kitöltését.

Az ártatlanul elítélt magyar bankár bevonult börtönébe, volt komitensei azonban most sem hagyták magára, hanem kegyelmi kérvényt nyújtottak be Hainisch Mihály dr. köztársasági elnökhöz és ebben amnesztiát kérnek az igazságtalanul elítélt magyar bankár számára.

Öslény csontvázat találtak. Londomból jelentik: Az egyik cherbourghi cementbányában egy háromszemű plaesiozauros csontvázára bukkantak. A csontváz tizenhat láb hosszú. A tudósoknak az a véleménye, hogy a csontváz a föld legrégebbi őslátaiból való.

Az „Asszony” újabb hullámai. A becskerei törvényszék, mint fellebbviteli bíróság tegnap foglalkozott a becskerei járásbírószék az ítéletével, amelyben Sostakov Alekszandert, a becskerei orosz emigráns szervezet elnökét ezer dinár pénzbüntetésre ítélte, mert Spakovszki Arkadija tábornokot „Asszony” című ismeretes könyvével kapcsolatosan sértő kifejezésekkel illette. A törvényszék szombaton hirdeti ki ítéletét.



Willy Fritsch és Hans Junkermann: „Csiklandós történetek” nagyszerű vigjáték filmje ma az „Orient”-ben.

Százezer dollár az orosz menekülteknek. Genfből jelentik: A nemzetközi munkaügyi hivatal Amerikából azt az értesítést kapta, hogy a Törökországban lévő orosz menekültek elhelyezésére százezer dollárt gyűjtöttek és a pénzt már át is utalták. A török kormány ugyanis már a múlt esztendő augusztusában követelte, hogy az orosz menekültek hagyják el az országot. A nemzetközi munkaügyi hivatal kérelmére azonban ezt a határidőt meghosszabbították. Most aztán meg van a kellő pénz, hogy az orosz menekülteket elhelyezzék.

Puloverek, szveterok, gyapjúharisnyák s az összes téli cikkekkészlet árakon Maxim Stek rövidárúizletében, a Turul-cipőizlet mellett.

Josephine Baker bécsi szereplését

Marischka Hubert, az ismert bécsi színigazgató és bonvivánt akarja meghíusítani.

(A Torontál bécsi szerkesztőségétől)

Bécs, febr. 9.

Josephine Baker bécsi fellépésének hullámai egyre jobban tornyosulnak. Kiderült ugyanis, hogy a néger táncművésznő ellen Marischka Hubert, az ismert bonvivánt, a Theater an der Wien és a Stadttheater igazgatója indított hajszát. Marischka már egy fél év előtt ajánlatot tett Josephine Bakernek, hogy jöjjön Bécsbe és lépjen fel a Stadttheater revüjében. Baker azonban nem fogadta el Marischka ajánlatát, hanem leszerződött az évek óta zárva levő Ronacherhez, amely március elsején Baker vendégszereplésével akarta újra megnyitni kapuit. Marischka azonban bosszút esküdt, beadványt intézett a városi tanács-hoz, amelyben hivatkozott arra, hogy a Ronacher megnyitása a többi színházak egzisztenciáját veszélyezteti és sikerült kieszközölnie, hogy a hatóságok megtagadták a színháznitási engedélyt. Evvel párhuzamosan Marischka a kampóskezesekkel is összeköttetésbe lé-

Orient Bioskop

Csütörtökön, febr. 9-én 5, 7 és 9 órákor

Pénztárnyitás délelőtt 10-1/2-ig, Finom pikantiériák egy kis rezidenciában d. u. 8 órától.

Jön! Chong! Jön!

Csiklandós történetek.

Vigjáték 8 felvonásban.
Főszereplők:
Hans Junkermann mint papucshős,
Willy Fritsch és Olga Čehova.

pett és azokat különböző fenyegetésekre bírta, amelyeket azok Baker fellépése esetére helyeztek kilátásba.

Az egész osztrák főváros fel van háborodva Marischka eljárása miatt és mozgalom indult meg annak érdekében, hogy Baker bécsi vendégszereplése számára más színházat szerezzenek. Müller Erich, a Johann Strauss-Theater igazgatója máris felajánlotta színházát Bakernek, aki jelenleg a Semmeringen üdül és telefonon a következőket mondotta a Torontal bécsi szerkesztőjének:

Nem haragszom, csak igen-igen csodálkozom. Nem ezt vártam Bécsben. Nekem mindegy, én követem a szerződés betartását és ha az impresszáriónak sikerül más színházat szerezni, úgy fellepek. Ha nem, akkor is ki kell fizetniük honoráriumomat, ami 100.000 sillinget tesz ki. Májusban Budapestre szerződtem és remélem, hogy ott nem leszek ilyen herce-hurcáknak kitéve. Hogy Pestről hova megyek, azt még nem tudom.

Rádióműsor.

Február 9, csütörtök.

- Zágreb (310).
13.15 Grammofozzena. 13.30
Tőzsdei és gazdasági hírek. 17
Teazene. 18.45 Dr. Lederer Julia előadása. 19.50 Rádióhírek. 20
Hangverseny.
- Budapest (557.5).
11 Zongorahangverseny. 17 Kamarazenei hangverseny. 20
Hangverseny. 21.35 Cigányzene.
- Bécs (517.2).
11 Délelőtti zene. 16 Délutáni hangverseny.
- Berlin (483.9).
15.30 Álarcsobálok régen és most. 16 Spanyol nyelvű költemények. 16.30 Személyes hírek az új francia lírából. 17 Szórakoztató zene. 21
Salome, tragédia 1 felvonásban. 22.30 Táncczene.
- Königsberg (329.7).
20 Auber: Fra Diavolo, opera

Február 10, péntek.

- Zágreb (310).
13.15 Grammofozzena. 13.30
Tőzsdei és gazdasági hírek. 17
Délutáni hangverseny. 18.45 Eszperantó lecke. 19 Francia nyelvleckék. 19.15 Rádióhírek. 19.30 Közvetítés a laibachi Nemzeti Színházról. Utána hírek.
- Budapest (557.5).
17 Cigányzene. 19 Operaelőadás. 22.05 Bachmann jazz-band.
- Bécs (517.2).
11 Délelőtti zene. 16.10 Délutáni hangverseny. 17.20 Zenés gyermekóra. 20.30 Hangverseny.
- Berlin (483.9).
15.30 A nők szellemi fejlettsége. 16.30 Szórakoztató zene. 16.10 Kozmetika. 20 Operaelőadás-átvitel a charlottenburgi operaházról: „Ezió”, opera két felvonásban, utána operetthangverseny.
- Nápoly (333.3).
17 Zenekari hangverseny. 20.50
A Traviata opera.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

Róma (450).
20.45 Zenekari hangverseny.
Stuttgart (379.7).
12.30 Hangverseny. 20.15 Wiener Streichquartett hangversenye Schubert, Beethoven műveiből.

Oblasna Finansijska Direkcija za Banat, Bačku, Baranju i Srem.

O. D. Broj 49 536. III
20. maja 1927. god. u Novom Sadu.

Poreska objava.

Prema propisima člana 79. odeljka VI. Finansijskog Zakona za 1927/1928. godinu, — od 1. januara 1927. god. plaćaju svi privatni i samoupravni nameštenici i funkcioneri uopšte, kao i svi kvalifikovani trgovački i zanatski pomoćnici sa utvrđenim mesečnim prinaldežnostima bez obzira na to, da li im se one isplaćuju mesečno, polumesečno ili nedeljno, — naročiti progresivni porez privatnih i samoupravnih službenika, na ukupne svoje prinaldežnosti, koje dobivaju bilo u novcu ili naturi, iz odnosa službe, i to ako im ukupne prinaldežnosti iznosi godišnje:

preko 6000 do 12 000	Din 3 5%
12 000 " 24 000	" 4%
24 000 " 36 000	" 4 5%
36 000 " 48 000	" 5%
48 000 " 60 000	" 5 5%
60 000 " 72 000	" 6%
72 000 " 84 000	" 6 5%
84 000 " 96 000	" 7%
96 000 " 108 000	" 8%
108 000 " 120 000	" 9%
120 000 " "	" 10%

Ukupne prinaldežnosti do 6000 Din oslobođene su ovog poreza.

Porez po višoj stopi ne može biti veći od poreza po najbližoj nižoj stopi, uvećanog razlikom zbog koje se primenjuje viša stopa. Na primer: Ako ukupne prinaldežnosti iznose godišnje 24.050 dinara, poreza bi po prednjem ključu, 4 5%, iznosila 1082 50 dinara, — dok bi poreza na ukupne prinaldežnosti od 24 000 dinara iznosila po nižem ključu, 4% svega 960 — dinara, dakle za 122 50 manj; — a razlika zbog koje bi se u ovom slučaju imala primeniti viša stopa, t. j. 4 5% iznosi samo 50 — dinara. Zbog toga a s obzirom na pomenutu zakonsku odredbu, ne može ni poreza u ovom slučaju biti veća od 960. — plus 50 — dinara, svega dakle 1010. — dinara. Sem toga, na ukupan iznos ovoga poreza plaća se još i invalidski porez i vojno-komorski prirez, po sledećoj skali:

Poreska osnovica	invalid.		Vojno-kom.	
	4 Din	2 Din	4 Din	2 Din
preko 20 do 50	12	6	6	3
50 " 100	24	12	12	6
100 " 200	48	24	24	12
200 " 300	72	36	36	18
300 " 500	120	60	60	30
500 " 700	174	87	87	43 50
700 " 1000	250	125	125	62 50
1000 " 1500	378	189	189	94 50
1500 " 2000	520	260	260	130
2000 " 3000	840	420	420	210
3000 " 4000	1200	600	600	300
4000 " 5000	1600	800	800	400
5000 " 7000	2380	1190	1190	595
7000 " 10000	3600	1800	1800	900
10 000 " 15000	5700	2850	2850	1425
15000 " "	40%	20%	40%	20%

Za proračun i naplatu opštinskog i ostalih samoupravnih prireza služi jedna četvrtina (1/4) neposrednog poreza na prinaldežnosti, (izuzev invalidskog poreza i vojno-komorskog prireza), — ali opštinski prirezi, ni u kom slučaju, ne mogu biti veći od 200%, a ostali samoupravni prirezi svaki najviše 25% od prireske osnovice.

Obveznici ovoga poreza ne plaćaju porez na ukupan dohodak (dohodarinu), izuzev onda, ako pored službenih prinaldežnosti imaju još neke prihode sa drugih strana, u kom se slučaju dohodarina umanjuje za onaj iznos, koji je rezultiran iz odnosa medju dohotkom, koji se oporezuje na prednji način i dohotkom sa drugih strana (po razmernom računuu).

Svi obveznici ovoga poreza dužni su odmah u početku svake godine, a najduže do kraja februara 1928. god., podneti nadležnoj Finansijskoj Upravi naročitu Poresku Prijavu (obrazac 19) o svojim ukupnim prinaldežnostima, mesečnim i godišnjim. Ove prijave dužan je, da overi i poslodavac. Odnosne prijave dobivaju se kod Finansijskih Uprava.

Novi službenici, koji stupe u službu posle 1. januara, podnose svoje prijave, prema prednjim odredjenjima, najduže za 30 dana od dana nameštenja u službi.

Nepodnošenje ovih prijava uopšte ili posle isteka odredjenog roka, ili njihovo neverno ispunjavanje, povlači za sobom stroge kazne kako za poreskog obveznika, tako i za poslodavca.

Za naplatu ovoga poreza, kao i invalidskog i komorskog prireza jamče poslodavci, te su zbog toga ovlašćeni, da od svojih službenika odbiju ovaj porez prilikom isplate njihovih prinaldežnosti. Ubrane svote moraju predavati sa naročitim „Pregledom“ (obrazac 22) u dva primerka nadležnoj Finansijskoj Upravi najduže za 14 dana po isteku svakog tromesečja.

U Pregled se prvenstveno zavode službenici, koji su bili u službi počev

od 1. januara tekuće godine, onim redom, kako su i ranije prijavljivani, a potom novi službenici, koji stupaju u službu u toku godine. U primedbi Pregleda unose se sve napomene potrebne za pravilnu ocenu poreske obaveze, a naročito eventualno nastale promene, bilo otpuš anjem dotadanjih ili prijemom novih službenika.

Svaki službenik, obveznik ovoga poreza, dužan je da ima naročitu „Poresku knjžicu“, u kojoj čemu poslodavac potvrđivati obustavu, a poreska vlast uplatu ovoga poreza.

Od svakog svog novog službenika, poslodavci moraju tražiti i finansijskoj vlasti prilikom prve prijave odnosno plaćanja poreza na uvidjaj podneti dokaze (poresku knjžicu), da je dotični službenik platio ovaj porez za vreme svoje dotadašnje službe.

Prednju objavu dostaviće područne Finansijske Uprave svima svojim organima i opštinama, a ove će je odmah podesnim putem i načinom saopštiti svestrano narodu, radi znanja i upravljanja.

Oblasni Direktor

Dim. Dj. Zdravković s. r.

Az Écska (Cukorgyár) felé vezető uton egy jóforgalmu

FÜSZERKERESKEDÉS

azonnal kiadó, hosszabb időre.

Bővebbet ugyanott:

MILADIN ADAMOV
tulajdonosnál. 239

Kartellen kívül

**mütrágyát,
benzint
olcsón szállít**

Léderer Dezső cég,
Sombor. 124

Mintavásár Bela Crkván. Az országban egyedül álló, messze földön általánosan ismert belacrkvai karnevál alkalmából, amelyen egyszerű népies és csoportos felvonulások, valamint általánosan kedvelt farsangi mulatságok vannak, február 19, 20 és 21-én lesz a dunamelléki tartomány főispánjának védnöksége alatt az első belacrkvai általános mintavásár, egybekötve sok értékes nyereményt magában foglaló sorsolással. Kiállításra kerülnek az összes borászati és kertművelési termékek, valamint Belacrkvának, a Banaát bor- és virágtermő városának mindenféle ipari terméke. A mintavásárral kapcsolatos egy látványosságot számba menő baromfiállítás is. Hogy a mintavásár résztvevőinek megfelelő elszállásolásáról gondoskodhassunk, az igen tisztelt vendégeket kérjük, hogy részvételüket legkésőbb február 14-ig jelentsék be az alábbi címre:

194 I. OPŠTA IZLOZBA UZORAKA U BELOJ CRKVI.

Akarja-e, hogy rheumája és köszvénye megszűnjön?

Huzó, szuró fájdalmak a tagokban és ízületekben, dagadt izomcsomók, elnyomorodott kezek és lábak, szurás, szaggatás és reszketés a különféle testrészekben, sőt a szemekben fellépő gyengeség is sokszor rheumás vagy köszvényes megbetegedések következményei, amelyeket meg kell szüntetni, mert különben a betegség mindjobban elharapózik.

Ajánlunk Önnek
gyógyuláshoz, az anyagcsere és kiválasztást előmozdító ivókurát, tehát nem valami általános, vagy titkos gyógyszert, hanem egy oly készítményt, amit a jóságos anya természet a beteg emberiség áldására adományoz.

Mindenkinek egy díjlatlan próba!

Irjon azonnal címre és megküldök Önnek az összes országokban levő fiókjaim útján teljesen díjlatlanul és franko egy próbacsomagot használati utasítással együtt. Önmaga meggyőződhet így a szer teljes ártalmatlan ságáról és gyors hatásáról. 238

August Märzke, Berlin-Wilmersdorf, Bruchsalerstrasse 5. Abt.: 354.

Kiadja Pleitz Fer. Pál.